
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00160 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 13 DICEMBRE 2016   

O G G E T T O 

MOZIONE URGENTE PRESENTATA DA ALCUNI CONSIGLIERI COMUNALI, PRIMO FIRMATARIO FABIO 

SAVERIO ROMITO, CONCERNENTE "LA CHIUSURA DEL DISTRETTO SOCIO SANITARIO DI VIA 

FEDERICO VECCHIO ED IL TRASFERIMENTO DEI SUOI AMBULATORI PRESSO VIA CADUTI DI VIA 

FANI". APPROVATA. 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO TREDICI DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 14,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  ILARIA RIZZO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MANGANO Geom. Sabino NO 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELINI Dott.ssa Irma SI 

10 CONTURSI Dott.ssa Francesca SI  28 MUOLO Avv. Giuseppe NO 
11 D'AMORE Sig. Giorgio SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  32 RANIERI Rag. Romeo SI 
15 DI PAOLA Ing. Domenico NO  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
16 DI RELLA Sig. Pasquale SI  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  35 SISTO Sig. Livio SI 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA LA MOZIONE URGENTE PRESENTATA DA ALCUNI CONSIGLIERI 

COMUNALI, PRIMO FIRMATARIO FABIO SAVERIO ROMITO, CONCERNENTE "LA 

CHIUSURA DEL DISTRETTO SOCIO SANITARIO DI VIA FEDERICO VECCHIO ED 

IL TRASFERIMENTO DEI SUOI AMBULATORI PRESSO VIA CADUTI DI VIA 

FANI". (Allegato 1); 

Udita  la relazione del  Consigliere Romito; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 25  Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 25 favorevoli (Sindaco, Bronzini, Caradonna, Carrieri,  Cavone,  Colella, Contursi, D’Amore, 

Delle Foglie, De Robertis, Di Giorgio, Di Rella, Giannuzzi, Introna,  Laforgia, Maiorano, Mariani, 

Maurodinoia, Melini, Neviera, Picaro, Ranieri, Romito, Sisto, Smaldone); 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE LA MOZIONE URGENTE PRESENTATA DA ALCUNI CONSIGLIERI 

COMUNALI, PRIMO FIRMATARIO FABIO SAVERIO ROMITO, CONCERNENTE "LA 

CHIUSURA DEL DISTRETTO SOCIO SANITARIO DI VIA FEDERICO VECCHIO ED 

IL TRASFERIMENTO DEI SUOI AMBULATORI PRESSO VIA CADUTI DI VIA 

FANI". 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 





N. 160/2016 

 

PRESIDENTE:  

La parola al consigliere Romito. 

CONSIGLIERE ROMITO: Vorrei chiedere all’Aula di anticipare la mozione urgente catalogata 

come numero 28 nell’ordine del giorno, quella riguardante il distretto sociosanitario di Via Federico 

Vecchio perché la situazione si sta facendo sempre più grave e siccome langue da un anno 

nell’ordine del giorno del nostro Consiglio comunale, vorrei chiedere ai colleghi di avere 

quest’attenzione in più e anticipare questo punto. 

PRESIDENTE: Prima di porre in votazione, e quindi di consentire ove vi fossero un intervento a 

favore e un intervento contro, spiego perché non ho sottoposto a votazione l’immediata eseguibilità 

del DUP, credo che anche l’Assessore sia d’accordo, non ha assolutamente alcun senso e quindi 

abbiamo proceduto in questo senso nonostante vi fosse una richiesta formale. 

Interventi a favore o contro la richiesta di anticipazione formulata dal consigliere Romito? Non ve 

ne sono. Si vota con il sistema della votazione elettronica per anticipare la trattazione del punto 28, 

cioè della mozione urgente contrassegnata dal numero 2015/00042. È aperta la votazione.  

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. Hanno espresso il loro voto 26 Consiglieri, 25 sono i 

favorevoli, nessun contrario e 1 astenuto. Il Consiglio approva. 

Passiamo all’ordine del giorno:  

Proposta numero 2015/00042. 

La parola al consigliere Romito. 

CONSIGLIERE ROMITO: Voglio ringraziare l’Aula per avermi accordato questa possibilità. 

Non vi sottrarrò molto tempo, voglio semplicemente spiegare alla città di Bari e ai Consiglieri che 

ci stanno ascoltando il perché di questa mozione urgente che in realtà è datata primo settembre 

2015, ma che è tutt’ora assolutamente urgente e necessita di una pronta risoluzione. Il secondo 

Municipio, in particolare i quartieri Carrassi, San Pasquale, Picone e Poggiofranco, è uno dei 

territori più vasti della nostra città, il secondo Municipio per estensione è appunto il secondo di tutta 

la città di Bari ed è un territorio particolare perché oltre ad avere i cittadini residenti, quindi i 

cittadini censiti nell’anagrafe di quei precisi territori, e siamo circa su 100 mila cittadini residenti 

nel secondo Municipio, è un territorio dove insiste un’Università, la facoltà di Economia e 

Commercio che evidentemente è oggetto di una moltitudine di studenti che tutto l’anno la 

frequentano e che quindi incrementano il numero di persone che sono presenti su quel territorio e ha 

un'altra serie di attività che proprio per la loro natura raccolgono una grandissima mole di pubblico 

all’interno del secondo Municipio. Questo per tutto l’anno. 

In quel territorio, quello del secondo Municipio, vi era un distretto sanitario, quello di Via Federico 

Vecchio, che da sempre è stato in grado di offrire ai cittadini del secondo Municipio dei servizi 

importantissimi e fondamentali, quale l’ortopedia, l’oculistica, la medicina di base, la medicina 



geriatrica, la medicina pediatrica, una serie di aspetti sanitari che servivano al territorio e ai cittadini 

di quel territorio di non doversi recare nei nosocomi più grandi della nostra città, intasandoli, ma gli 

era consentito di poter utilizzare quel distretto sociosanitario. In più, il secondo Municipio aveva 

anche due guardie mediche, quella di Via Giulio Petroni e di Via Oberdan. Per una forma di 

razionalizzazione della spesa sanitaria, purtroppo le due guardie mediche sono praticamente 

inutilizzabili e non forniscono più i servizi che prima garantivano, oltre a questo abbiamo accusato, 

ormai da un anno e mezzo, una drastica riduzione dei servizi offerti da quel distretto sociosanitario, 

quello di Via Federico Vecchio che ha lasciato orfane di un presidio sanitario di prossimità, più di 

100 mila cittadini baresi. 

Ricordo peraltro a me stesso, prima che a voi, che il secondo Municipio è uno dei Municipi più 

anziani di Bari. L’età media dei residenti nei territori che vi ho poc’anzi citato è un’età media molto 

avanzata, superiore alla media rispetto a quella degli altri quartieri. A quella gente non possiamo 

togliere la possibilità di andarsi a curare e di andarsi a prenotare delle visite in un territorio a loro 

vicino perché purtroppo tutti quei servizi sanitari sono stati trasferiti da un'altra parte della città, in 

centro, una zona completamente differente da quella dove erano posti prima, quindi Carrassi. 

Rispetto a questo, devo essere intellettualmente onesto nel riferire a tutti quanti che il direttore 

generale, il dottor Montanaro, si è prodigato per consentire a quel territorio di continuare ad avere 

dei servizi sanitari, si è impegnato più volte con i cittadini e con i Consiglieri che gli avevano 

sottoposto questi problemi a risolvere prontamente la soluzione ed io so che è in corso d’opera una 

ristrutturazione di quell’edificio che possa consentire ai cittadini di continuare ad usufruire di parte 

di quei servizi di cui prima potevano usufruire.  

Sindaco, vorrei avere un’accelerazione sul punto, vorrei avere da parte sua, ed è il motivo per cui ho 

preparato questa mozione urgente, un impegno a garantire a tutti i cittadini di quel Municipio che 

gli interventi di cui stiamo parlando e per cui ringrazio il direttore Montanaro, possano essere messi 

in campo il prima possibile perché siamo nella stagione delle influenze, siamo nella stagione dei 

malanni stagionali, quelli legati all’inverno, legati al freddo. Abbiamo bisogno che nel secondo 

Municipio si torni ad avere una sanità di prossimità. 

Questo è l’impegno che le sto sottoponendo, peraltro Sindaco, nel passato inverno mi sono fatto 

promotore, con altri colleghi municipali, di una raccolta firme proprio in quel territorio, abbiamo 

raccolto circa mille 500 firme di cittadini che ci chiedevano di ripristinare i servizi sanitari in Via 

Federico Vecchio. Vorrei far entrare da quella porta tutte le mille 500 firme, non solo quelle, ma 

tutte le firme dei cittadini di Carrasso, San Pasquale, Picone e Poggiofranco che vi stanno 

chiedendo di non abbandonarli, vi stanno chiedendo di continuare ad avere una sanità di prossimità 

efficiente, una sanità di prossimità che possa garantire anche al Policlinico e all’Ospedale San Paolo 

di non essere congestionati di attività che potrebbero tranquillamente fare le A.S.L. come le 

facevano prima. 

È questo l’impegno che le sto chiedendo Sindaco, questo è l’impegno che vorrei che tutto il 

Consiglio comunale le conferisse mediante un voto positivo. 

PRESIDENTE: Il punto di vista dell’Amministrazione lo esprime il Sindaco. 

SINDACO: Consigliere Romito, condivido l’analisi, avevamo anche incontrato insieme alla 

Commissione il direttore dell’A.S.L. che in questi giorni ci ha confermato la presenza all’interno di 

quella struttura del centro prelievi degli sportelli di anagrafe, che era un impegno che aveva preso 

nel senso che non c’era la possibilità di spostarsi necessariamente vicino Via Caduti di Via Fani per 



le persone più anziane, soprattutto per prenotare le visite, per fare sportello e gli uffici della 

direzione. 

Dopo il Piano di Riordino, che sarà approvato nei prossimi giorni, il direttore ha preso l’impegno di 

ricollocare quello che sarà possibile, alcune di quelle attività specialistiche che servono soprattutto 

per le persone più anziane perché per gli altri c’è sempre a disposizione il centro di Via Fani che lei 

come sa sta funzionando bene. Mi sento di dire che quest’Amministrazione deve prendere 

l’impegno di continuare a sollecitare il direttore generale e al termine dell’approvazione del Piano 

di Riordino da parte della Regione chiedere al direttore generale di venire in Commissione e di 

venirci a spiegare quali sono i servizi che saranno integrati all’interno della struttura di Carrassi. 

L’Amministrazione è favorevole sull’ordine del giorno. 

PRESIDENTE: È aperta la discussione. Chi si iscrive a parlare? Nessuno. La discussione è chiusa. 

Si vota con il sistema della votazione elettronica la mozione urgente illustrata dal consigliere 

Romito, contrassegnata dal numero 2015/00042. È aperta la votazione.  

VOTAZIONE 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. Hanno espresso il loro voto 25 Consiglieri, 25 sono i 

favorevoli. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 







 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Ilaria Rizzo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

20/12/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 20/12/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 20/12/2016 al 03/01/2017. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 04/01/2017 

 Supplente Dir. Rip. Segreteria 

Generale 

F.to Vittoria Bosco 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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